

馆长兼首席执行官马克斯·霍莱茵（Max Hollein）、上海博物馆馆长褚晓波共同出席。国家文物局副局长罗文利在致辞中表示，1980年，中国国家文物局、美国大都会艺术博物馆共同举办“伟大的中国青铜时代”展。45年来，中美博物馆交流蓬勃发展。此次“镕古铸新：宋元明清铜器展”再度跨越太平洋，相信美国观众在欣赏中国文物瑰宝的同时，也能够感受到中华优秀传统文化在创造性转化、创新性发展中所激发出的旺盛生命力。罗文利指出，中国国家文物局愿进一步支持中美博物馆交流和文化遗产合作，继续为中美人文交流和民心相通提供平台、搭建桥梁。

在开幕式致辞中，上海博物馆馆长褚晓波提到，此次展览是上海博物馆与纽约大都会艺术博物馆之间又一次具有里程碑意义的合作，标志着两大世界级文化机构在深化文化交流、拓展合作维度方面迈出了坚实的一步。未来，上博将以此次合作为契机，通过创新模式，进一步推动中华文化与世界多元文化的深度融合。

作为两馆友好交流项目，此次上海博物馆与纽约大都会艺术博物馆联合举办展览，不仅是“伟大的中国青铜时代”在40年后的回顾与回响，亦是双方长久友谊的见证与赓续。展览将于



上图：美国宝尔博物馆内中国艺术展厅展陈。

2025年9月28日闭幕后，由上博重新策划，以“与三代同风：宋元明清铜器的复古与创新”在上海博物馆东馆再次亮相。

无独有偶，在2025年2月28日下午，中美文化交流再谱新章。上海博物馆与美国宝尔博物馆（Bowers Museum）在美国圣安娜市签署合作备忘录。上海博物馆馆长褚晓波、美国宝尔博物馆馆长肖恩·奥哈罗（Dr. Sean O'Harrow）分别代表各单位签约。双方围绕未来在美国宝尔博物馆建设中国古代艺术常设展厅和展览达成合作意向，标志着上海博物馆首个海外分馆项目启动。

始建于1936年的美国宝尔博物馆是一家非营利性博物馆，也是加利福尼亚州橘郡圣安娜规模最大、历史最悠久的博物馆之一，展示来自世界各地文化的艺术和手工艺品。宝尔博物馆长期以来致力于推进中美文化交流，与上海博物馆长期保持着深厚的

友谊。2007年，上海博物馆受邀在宝尔博物馆举办“中国五千年艺术与文化展”，是上海博物馆第一次在当地举办大型的中国文物展，获得热烈反响。

2022年12月，上海博物馆发布“大博物馆计划”，提出构建“3+X”新发展格局，其中“3”为人民广场馆、东馆和北馆的核心布局，“X”则代表在海内外开设分馆、建设“馆中馆”或共同打造中国艺术常设展陈等长期合作模式。此次上海博物馆在美国建立首个海外分馆，是上海博物馆落实“大博物馆计划”，推动“中华文化走出去”，在全球范围拓展中华文化影响力的又一重要举措。正如褚晓波馆长所表示的那样，未来，上海博物馆将持续推动全球化布局，构建起贯通东西的文明交流网络，以“各美其美，美美与共”的文化自觉，打造具有世界影响力，具有中国特色、中国风格、中国气派的博物馆文化品牌。■